

烟台市牟平区文化街道初级中学 “说议讲评”教研活动方案

为了全面落实国家教育方针政策，推进初中教学改革发展，通过进一步“说议讲评”教研来提高教师整体素质、提升课堂的教学效率。因此，把抓好“说议讲评”教研、构建符合校情的“说议讲评”教研形式作为提高整体教学水平的重中之重。

一、指导思想

以《烟台市初中教学工作常规》和教体局“两转”课堂和“说议讲评”教研要求为依据，通过集体教研，实施同伴互助，促进以老带新，以新促老，集思广益，博采众长，实现资源共享、智慧共享、成绩共享，提高教师队伍的专业化水平。

二、时间安排

每周两节固定的教研活动时间和结合课时安排提前一天进行“说议”教研（如因遇到特殊情况耽误，要找时间补上）。

教研活动时间安排

周一	周二	周三	周四	周五
语文 三四节	英语 三四节	数学 三四节	物理 三四节	化学 三四节
综合科 五六节	政治 五六节	历史 五六节	生物 五六节	地理 五六节

各年级说议活动配档表在开学后一同内交副校长室（见附表）

三、人员安排

带学科领导、学科各年级组组长及全体任课老师。

四、具体实施步骤

利用开学集中学习时间召开各学科教师会议，学习《文化中学常规教学基本要求》、制定教学计划、探讨教学进度、统一“说议讲评”教研模式，布置本学期教学任务、确定本学期课堂转型示范课主讲教师，以后达标课在其他教师中逐周展开。

1、集体备课的基本程序是：“个人初备——集体研讨（“说议”）——修正个案——课堂跟踪——课后交流”。本学期结合近几年两校的说议稿，首先由教师个人根据自己的理解自行修改原课时的教学设计，然后以说课的形式提交集体备课组审议，教师们共同探讨，相互补充，使设计内容更加充实和完善。然后由集体备课组成员进行跟踪听课，课后进行交流，对教师的教学进行评价，肯定其优点，指出不足，促进教师教学水平逐步提高。

2、备课组要实行超课时集体备课。为使教师能充分合理地驾驭教材，沟通知识间的前后联系，必须超课时备课，要做到超周或超单元备课，不能备一节上一节，教研组长要结合原教学设计提前安排2—3个已修改好的超课时备课教学设（以电字稿形式，便于组内研讨），并提前以纸制稿的形式分发到各任课教师，每位教师要提前进行修改，各教研组长负责组织好说课、议课后，最后教师形成符合教师个人和学生情况的个案。

3、每单元确定一个中心发言人。中心发言人在说课、议课前要深入钻研教材和大纲，反复阅读教学参考书及有关资料。教研

时详细介绍本单元在教材中的地位及前后联系，单元教学目的，三维教学要求，教材重点难点，突出重点和突破难点的方法，每课课时分配，作业与练习配备，教学方法的设想等，关键要体现出符合课堂转型的要求。

4、组内每位教师要积极参与说课、议课活动，各抒己见，充分讨论，在教学上的“五统一”上达成共识。活动中，学科教研组长要安排教师认真做好活动记录。

5、集体备课的具体要求是：“三定”、“五统一”，同时做到搞好“五备”，钻透“五点”，优化“两法”，精选“两题”。

三定：定单元集体备课课题，定中心发言人，定单元教学进度。

五统一：统一教学重点、难点，统一基本程序（教学环节）设计，统一课时分配和进度，统一三基训练，统一单元评价测试。

五备：备课标、备教材、备教学手段、备教法、备学法。

五点：重点、难点、知识点、能力点、教育点。

两法：教师的教法和学生的学法。

两题：课堂练习题和课后作业题。

6、集体教研时，除中心发言人作主题发言外，同学科组其他教师也要积极参与（以电子稿为依据），发表自己的教学设想并阐述理论依据，集思广益，形成比较一致的意见和教学设计。各任科教师要在学科组教研的基础上，融入自己的教学风格，进行实施、总结和反思，最终形成对某一教学内容的最优秀的教学设

计。

五、集体备课的检查

1、学科组组长负责组织，年级组长负责实施说课、议课。并利用教研活动时间检查作业的数量、批改质量。

2、分管领导监督检查学科作业、说课、议课情况，并且随机参加学科组集体教研活动。电子稿上传为期中、期末各一次，按每学科教材顺序。期末考试前交各学科纸制稿。

3、学校每天抽查2个学科的“说课”，并在各学科活动基础上，定期或不定期的组织检查评比，并及时做出总结。学校检查方法如下：按各组活动配档不定期进行说议活动检查、不定期进行书面检测、组织相关人员进行课堂跟踪、学生课堂反馈等形式。

4、坚持听课、评课制度。

听课安排：利用假期学习每个学科进行了一节青年教师的说议讲评规范活动模式。开学后第一周，由学科分管领导和教研组长牵头，开展年级组内的示范性听课活动（主要听骨干教师和学科带头人教师）。听课时，重点从“教与学时间的分配、教师点拨引导的效果、学习目标达成度”等方面分别进行观察记录，用具体可查的数据使所有教师认真学习和反思，从而进一步激发其进行课堂提效的紧迫感。

第2周由本校的青年教师上公开课，结合区里的青年教师大比武活动，引导全体青年教师开展同学科或跨学科的观摩研讨，在研讨中解决课堂高效提升过程中的具体问题。二是与教研室加

强联系，邀请兄弟学校课堂转型的优秀教师到我校传经送宝，引导其他教师在自身原有实践的基础上提高度、上层次，使课堂转型逐步完善。在此基础上，各学科的推门听课全面铺开，形成常态化，并纳入考核。

第3周开始语、数、英、理、化学科以年级组为单位，其它学科级学科组为单位每周安排一节研讨课，并提前报副校长室。本学期每位教师校内研讨课、示范课不少于2节。

评课时，要求重点关注四点：一是看教师的引导点拨是否到位，主要看教师引导的针对性、时效性，是否有利于启发学生思考；二是看学生的参与度，主要看学生参与学习的态度、广度、深度和效度；三是看思维深度，主要看学生是否会独立思考、表达交流、注重知识的横向和纵向联系；四是看学习习惯，主要是看书写姿势、书写的工整程度、物品摆放等综合性学习习惯和一边读一边思考、有理有据阐述自己观点等学科学习习惯。通过评课，评出学校课堂转型的总方向，进一步完善学科课堂实施模式。

要求教师在评课结束后，针对自己教学中的得失，进行深入剖析反思，并趁热打铁，把发现的问题和有价值的思考以案例的形式及时记录下来，在总结经验中完善自我，在相互交流中实现资源共享，共同提升。

烟台市牟平区文化街道初级中学

2023年9月